



Воробушек летит,
Авостиком вертит,
Я вы, люди, знайте,
Столы застилайте,
Гостей принимайте,
Рождество встречайте!

**Выполнила:
Ученица 6 класса «Б»
МАОУ «Школа №84»
Голованова Ольга**





Колядка — рождественская обрядовая песня, древнеславянский аналог западных рождественских гимнов. Колядки пели наши предки на главный зимний праздник вместо привычных теперь американской «Джингл беллс» или советской «В лесу родилась елочка». Изначально все колядки были языческими.





Колядки— это обрядовые песни, часть так называемого календарного цикла — наиболее древней и устойчивой части русского фольклора. (На каждый из праздников русского календаря в народе полагались свои «сезонные» песни, употребление которых ограничивалось небольшим периодом праздника.)

Все колядки условно можно разделить на «христовские» (рождественские) и «посевные» (языческие)





Обычай
колядовать на
Рождество появился
уже после Крещения
Руси. Судя по
музыкальному и
гармоническому строю
христославных русских
колядок, большинство
из них украинского
происхождения. До сих
пор на юге России
христианские колядки
встречаются чаще да и
сама традиция
колядовать на
Рождество там лучше
сохранилась



В давние времена под Рождество колядовали все: и взрослые, и дети, — но колядовали разными группами: отдельно бабы с мужиками, отдельно подростки и дети. Считалось, что чем больше за день зайдет колядовщиков в дом, тем лучше. Начинали колядовать с рождественской ночи, сразу после службы, и продолжали до самого Крещения. Хозяевам было положено благодарить колядовщиков угощениями, которые никогда не делились, все подарки, что колядовщики набирали за день вскладчину, они съедали вместе.





Пришла коляда
Накануне Рождества,
Дайте коровку,
Масляну головку.
А дай бог тому,
Кто в этом дому.
Ему рожь густа,
Рожь ужимиста.
Ему с колосу осьмина,
Из зерна ему коврига,
Из полужерна - пирог.
Наделил бы вас Господь
И житьем, и бытием,
И богатством.
И создай вам, Господи,
Еще лучше того!



Поговорки и приметы



- Пришла Коляда накануне Рождества.
- «Коляда приехала на сивых конях, а коням трэба сина (сена)» (белорусская пословица). Так объясняют обычай класть сено под скатерть на праздничном столе.
- Колядовщиков на порог сажают, чтобы куры неслись.
- На коляды ночью трещит, а днём плющит.
- Пришли колядки — блины да оладки.
- Колядки — хозяйские порядки





Посевные колядки более архаичны, связаны с языческим культом плодородия. Их главное содержание — пожелания урожая и благополучия в новом году. Языческие колядки отражали зависимость от природных сил и были обращены к богам, отвечающим за урожай.

Само слово «Коляда» — это имя, так в славянском языческом храме звали одну из богинь плодородия, праздник которой отмечался в день зимнего солнцестояния.

Имя божества, к которому обращались колядующие в разных регионах, могло различаться: Таусень, Авсень, Виноградень. Исходя из традиционных припевов русских колядок, обычно повторяющих одно из этих имен, каждую колядку можно классифицировать по географическому признаку: Коляда — Курская область, Виноградие — Архангельская область и Русский Север, Таусень — Рязань.



